

# 河南省安全生产委员会办公室

## 河南省安全生产委员会办公室 关于近期两起生产安全事故的通报

各省辖市、济源示范区、航空港区安委会，省安委会有关成员单位：

2024年7月3日，南阳市高新区长江路一饭店发生燃气闪爆事故，造成1人死亡，19人受伤；7月5日，周口市淮阳区淮宁大道与龙都大道交叉口附近一地下泵站在检维修过程中发生坠井事故，造成3人死亡，1人受伤。

为深刻汲取事故教训，举一反三，严格落实各项安全防范措施，坚决遏制类似事故再次发生，现提出如下要求，请结合实际认真贯彻落实。

**一、充分认清当前安全生产形势。**汛期来临，各地管网改造、市政工程检维修等项目增多，个别项目存在抢工期、赶进度等现象，安全风险增多，形势严峻复杂。各地各有关部门要认真学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述和重要指示批示精神，



严格落实7月4日全国安全防范工作视频会议和6月13日全省安全生产电视电话会议要求，牢固树立安全发展理念，坚持人民至上、生命至上，深入分析研判本地区、本行业领域安全生产形势，坚持以案为鉴、强化警示教育，推动各方安全责任落实落地，守住守牢底线红线。

**二、切实加强作业人员安全培训教育。**要督促企业严格落实安全生产主体责任，切实增强作业人员安全意识，加强对检维修作业人员的安全知识培训，提高从业人员安全风险意识和特殊作业操作技能；要严格确认检维修作业安全条件，坚决杜绝在不具备安全条件时施工作业。

**三、严格落实高温汛期安全防范措施。**要针对高温季节事故多发易发的特点，加大对高温条件下施工安全的检查力度，全面排查消除各类安全隐患。要严格落实汛期安全防范责任，紧盯建筑施工、城镇燃气、交通运输、危险化学品、工贸、旅游设备设施等重点领域场所，全面落实风险管控措施，严防生产安全事故发生。

**四、深入推进安全生产专项整治。**要进一步深入推进安全生产治本攻坚三年行动，坚持关口前移，紧盯重点领域、重点时段，采取有力有效措施，全面开展安全风险隐患排查整治。要持续用力推动重大隐患清零，进一步学好用好重大事故隐患判定标准，

聚焦重大风险、突出遏制重特大事故，真正深入细致排查到位、整改到位。要严格监管执法，充分运用明查暗访、“领导+专家”等工作机制，切实提升监管执法效能，对安全生产违法违规行为坚决依法从严从重从快惩处。

